附件16：

“云环境下的图像视频群体协同表达与处理”

重大项目指南

云环境下图像视频群体协同表达与处理重大项目围绕图像视频群体数据的结构化与紧致表达、群体感知信息理论和主观一致的失真度量三个重大科学问题，研究云环境下图像视频群体协同表达、编码、传输、质量评价等重要关键技术，进而建立具有自主知识产权的图像视频群体协同编码技术标准，以促进数字媒体、网络视频、视频监控、云存储等信息产业的模式转变和产业升级
一、科学目标

继集成电路和互联网之后，云计算和大数据成为信息领域关注的焦点，对占据数据量之首的图像视频数据的表达和处理能力已成为衡量国家信息产业软实力水平的重要标志，也是信息产业升级和抢占战略制高点的重要保障。

本重大项目针对“云环境下图像视频群体协同表达与处理”这一重大信息科学前沿问题，依托我国在数字媒体、网络视频、安全视频监控和数字视频编解码标准化等领域的长期积累，解决云环境下图像视频群体数据的结构化和紧致表达、群体感知信息理论、与主观感知一致的图像视频失真度量等三大科学问题，建立云环境下以群体化、感知化为基础的图像视频表达、编码、传输和评价理论。

在理论研究的基础上，探索以云中大数据为支撑的群体化信息处理基本方法，开展云环境下新一代图像视频群体协同表达与处理关键技术研究，研制支持图像视频群体数据编解码的原型系统，满足无线移动终端、互联网节点和PC、广播网接收端等多种用户的应用需求，制定具有自主知识产权的新一代AVS云媒体编码标准，并形成国际标准，从而奠定我国在云媒体技术与标准领域的优势地位，促进我国信息产业由产业优势向技术和数据优势的转变。
二、研究内容

（一）图像视频的群体数据协同结构化表达与处理。
发掘群体图像视频数据中的能量、结构、语义和知识等多层次结构，探索图像视频数据层级特征的提取和语义协同抽象方法,研究图像视频群体数据的联合稀疏与低秩表示模型。主要研究内容包括：图像视频信号和其特征协同的结构表示；群体化的联合稀疏表示模型；群体特征关联的层次化紧致表达;面向协同结构化的深度学习理论和方法。

（二）群体化图像视频编码理论与方法。
发展群体相关信息的信源编码理论，并以此指导云环境下的图像视频编码研究，形成云环境下利用群体相关特征的图像视频编码体系和方法。主要研究内容包括：面向群体信源编码的图像视频结构化、关联化和语义化理论与方法；群体信源编码理论；基于群体信源编码理论的图像视频编解码方法。

（三）视觉失真可容忍的群体化图像视频传输理论与方法。
利用人类感知系统本身对图像视频失真的容忍度，研究图像视频的失真可容忍特性，发展群体数据下失真可容忍的信道传输理论和方法。主要研究内容包括：失真可容忍群体信道传输理论；失真可容忍的图像视频传输方法；群体数据支持的图像视频传输方法。

（四）与主观感知一致的图像视频质量评价方法。
利用图像视频群体数据中存在的群体相关性和主观感知的内在机理，研究云环境下的图像视频评价方法。主要研究内容包括：与主观感知一致的失真度量；与主观感知一致的相似度量；视觉失真可觉察和可容忍度量；群体相关信息的检索和在线学习方法；无参考源的图像视频质量评价。

（五）面向群体数据的AVS云媒体标准及验证平台。
以现有AVS标准和技术为基础，结合群体数据信源编码理论，发展群体编码技术，制定面向云环境的新一代AVS云媒体标准，搭建支持图像视频群体数据编解码的原型系统，形成验证平台。主要研究内容包括：高效多功能编码技术；云环境下的图像视频编码技术和数据标准；基于AVS云媒体标准的多媒体服务系统验证平台。
三、资助期限  5年 （2014年1月至2018年12月）
四、资助经费  2000万元
五、申请注意事项     

1. 申请人应当认真阅读本项目指南和通告，不符合项目指南和通告的申请项目不予受理。

2. 申请书的附注说明选择“云环境下的图像视频群体协同表达与处理”（以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理）。

3. 本项目由信息科学部负责受理。
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