附件
光电信息科学与工程专业（中法班）校际交流项目介绍
一、简介
光电信息科学与工程专业（中法班）是由华中科技大学与法国巴黎南十一大学（Université Paris Sud）（即将合并更名为巴黎-萨克雷大学Paris Saclay）、巴黎第六大学(Université Pierre et Marie Curie )、斯塔拉斯堡大学(Université de Strasbourg)以及巴黎高等电子学院(Institut supérieur d'électronique de Paris)根据校际交流协议联合举办的国际交流人才培养项目。这些大学在光电子技术、通信与信息技术、网络技术以及光电材料与器件技术等领域均具有很强的教育科研实力，是培养高层次人才的摇篮，位居世界前100名大学之列。
法国不仅是个以灿烂文化和丰富艺术闻名于世的国度，还是世界一流的科学与技术创新国、第四大工业强国。全世界有超过2.2亿人讲法语，法语是遍布五大洲32个国家的官方语言。欧盟三大政治中心-布鲁塞尔、卢森堡和斯特拉斯堡都是法语区。法语也是联合国使用的六种工作语言之一，同时也是奥委会和非洲联盟的官方语言之一。法国与九个国家接壤，其优越的地理位置方便您去了解欧洲。掌握这一语言，意味着可以在世界上包括瑞士、比利时、加拿大等47个不同国度进行生活和工作选择。得益于其研究及科技创新的传统，法国在科研方面处于世界领先地位。法国高等教育传统悠久，名声卓著，拥有由3500余个公立、私立高校和国际著名研究中心组成的强大的高等教育网络。留学法国不仅可以获得科学创新的新思维，还可以体验高品质法国生活艺术和人文风情。
二、培养方式
光电信息科学与工程专业“中法班”项目由华中科技大学国际教育学院主办，光学与电子信息学院承办，主要培养模式为“3+3”：一旦录取为“中法班”学生，其学籍将于大学一年级第二学期转至华中科技大学光学与电子信息学院，由学院统一培养和管理，修读光电信息科学与工程专业基础课程。中法班学生必须完成500学时的法语学习，学院聘请高水平法国教师授课，引进法国工程教育培养计划的先进体系。大学三年级选拔成绩优秀的学生，于第四年赴法学习专业课程（作为国内第四年学分，亦即法国大学研究生预备课程），完成所修学分并通过毕业答辩，颁发华中科技大学本科毕业证书，授予华中科技大学学士学位。之后在法国继续攻读两年课程，获颁发法国大学硕士学位或工程师证书。大学三年级未通过出国选拔或放弃出国的学生第四年仍在光学与电子信息学院学习，继续完成“光电信息科学与工程”专业本科阶段的学业，可以参加免试推荐研究生选拔，或同时毕业。
中法班发展11年，一共招收了10届中法班学生，共计600多名，截止2014年10月选派赴法继续学习的学生累计达311名，出国比例高达50%。其中，赴巴黎南十一大学的学生就累计达180多名,其副校长Jean-Pierre FAUGERE教授在2010年颁发工程师和硕士证书仪式上曾称赞中法班的毕业生是巴黎南十一大学“最优秀的学生”。
    三、招生专业
光电信息科学与工程专业是随着光信息、光电子、光纤通信及计算机与网络技术的发展而建立起来的综合性学科，涉及信息技术、通信技术、物理学、波导光学、材料科学、微细加工和半导体科学等科研领域，是电子技术与光子技术的结合与拓展,具有很强的交叉学科应用背景。根据教育部发布的2012年学科评估结果，我院的光学工程在全国排名第一。
四、留学费用
国内费用：
(1)本科四年的学费，由学校财务处按标准收取；（2）项目管理费、法语培训费由湖北华中科大出国留学培训服务中心一次性收取。
国外费用：
法国第一年：3600€，语言培训、生活指导等费用；
法国第二、三年：注册费：460€（硕士）或者750€（工程师）
                (including insurances)（与法国学生相同）；
法国生活费：8000-10000 欧元/年（已赴法学生提供，仅供参考）；
有机会获得国家留学基金委资助的“创新型人才国际合作培养项目”的奖学金。根据法国政府的规定，在法学习的国际学生可以获得住房补贴，实习期间可以获得实习津贴。
五、招生和考试
通过学校教务处和国际教育学院选拔考试的学生，转入光学与电子信息学院学习三年后，通过选拔合格，将赴法国攻读研究生学位。
考试科目：大学英语和微积分（大学第一学期修读的相关内容）。
考试时间：见学校教务处通知
六、录取和管理
由华中科技大学教务处、国际教育学院和光学与电子信息学院联合组织录取。考生一旦录取，即转入光学与电子信息学院学习。
该项目对外联络由湖北华中科大出国留学服务中心负责,校内教学培训活动由国际教育学院和光学与电子信息学院负责。
                           湖北华中科大出国留学培训服务中心2014年11月27日
