关于组织推荐2013年度湖北省科学技术奖的通知
              ---鄂科技通[2013]17号
各有关单位： 
为深入贯彻落实党的十八大、全国科技创新大会和全省科技创新大会精神，进一步发挥科技奖励的激励和导向作用，在全社会营造尊重知识、尊重人才，鼓励自主创新和勇攀科学技术高峰、鼓励成果应用转化和“产学研用”合作的良好氛围，支撑和引领湖北经济社会发展，根据《湖北省科学技术奖励办法》（湖北省人民政府令〔2005〕第274号）、《湖北省科学技术奖励办法实施细则》（鄂科规成〔2010〕3号）等文件规定，现将2013年度省科学技术奖励推荐工作的有关事项通知如下： 

一、推荐方式

2013年湖北省科学技术奖励采取推荐单位按指标推荐的方式。各推荐单位应在分配指标内组织项目推荐自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖、中小企业创新奖。科技成果推广奖由成果推广应用的主要单位所在地科技管理部门或所属行业管理部门推荐，指标单独下达。

推荐单位应按要求对申请奖励的项目进行审查，确认申报材料的真实性和完整性，在本单位网站对所推荐项目进行公示（公示期7天以上），在推荐书中认真填写推荐意见和公示网页链接信息，加盖单位公章，不得将不符合要求及存在异议的项目向省奖励办进行推荐。

二、推荐条件 

凡推荐2013年度省科技奖的项目及完成人、完成单位，必须符合《湖北省科学技术奖励办法》和《湖北省科学技术奖励办法实施细则》的相关规定，还应符合下列条件：

1．自然科学奖

主要代表性论文、专著到推荐截止之日应公开发表三年以上，即2010年5月1日前公开发表；主要论文、专著的第一署名单位或通讯地址原则上是主要完成人目前所在的工作单位。科技专著不得单独推荐自然科学奖，应作为研究成果的附件材料，和相关论文一并推荐。对涉及与国外合作完成的研究项目，应当由国外合作者或机构提供书面证明，说明完成人在该项目研究中的学术贡献，不能提供书面证明的，不应作为研究成果的主要内容进行推荐。

推荐自然科学奖必须提供与本项目研究内容密切相关的20篇核心论文专著（含8篇代表性论文专著），在推荐书其他部分出现的论文他引统计次数，必须是上述20篇核心论文专著的他引统计情况。其他论文专著的他引统计情况不得列入或出现在推荐书中。

2.技术发明奖

推荐技术发明奖的成果应是已取得发明专利授权，并进行了湖北省科技成果登记的成果，整体应用于生产实践满3年以上（2010年5月1日之前已应用）。

3.科技进步奖

推荐科技进步奖的成果应已取得湖北省科技成果登记号，并整体应用生产实践3年以上（2010年5月1日之前已应用）。对通过产学研合作产生的成果，须提供经技术合同登记机构登记认定的技术合同作为应用证明。

推荐科技进步奖的软科学成果原则上应是科技创新管理领域的研究成果，应（引）用3年以上，产生了良好社会效益，并已取得软科学评审证书（或相当的评价证明）1年以上（2012年5月1日之前）。

科普作品作为社会公益类项目，推荐参加科学技术进步奖的评审。为鼓励一线工人、农民的科技创新，其完成的创新成果，可以推荐参加科技进步奖的评审。

企业技术创新工程项目的完成单位应是组织实施系统创新工程（计划、行动），持续推进产业关键技术、共性技术或重大产品研发，企业创新管理体系完备，技术创新和产学研合作体系健全，技术创新效益显著，推动行业或产业科技进步作用明显的大中型企业（含中央在鄂和省属重点企业及省内上市企业等）。这类项目不得联合申报，且支撑该项目的成果均已应用于生产实践三年以上。

4.科技成果推广奖

科技成果推广奖的成果应当用于生产实践满3年以上（2010年5月1日之前已应用）。各推荐单位应重点推荐在鄂高校、科研机构及社会团体和科研人员利用自身科技资源和创新成果，通过“产学研用”相结合的方式，面向本地区或行业为多家企业(基地、工程)提供技术开发、技术转让、技术服务等,且取得显著经济效益、社会效益和生态效益的项目，对该奖项的推荐应不局限于第一完成单位为各地区或各行业的企事业单位。推荐项目应出具经技术合同登记机构进行了认定登记的技术合同。曾获得国家或省级科技奖励的科技成果应获奖满3年以上。

5.科技型中小企业创新奖

推荐申报科技型中小企业创新奖的企业应是各地（行业）知名、成长性好的骨干科技型中小企业。申报企业每年研发经费投入不低于上年度销售额的5%，并提供技术（委托）开发、转让合同或研发立项任务书作为研发投入的证明材料。近三年的技术性收入以企业所在地区的省技术合同登记处出具的证明为依据。

曾申报创新奖但未获奖的企业，如果没有新的创新内容和新的业绩，不得再申报和推荐。

6.省科技奖推荐项目中，若存在下列情形之一的项目或完成人，不予受理：

（1）存在知识产权纠纷或在完成单位、完成人员等方面有争议的项目；（2）涉及实验动物但未开具实验动物审查合格证明的项目；

（3）可能对生态环境造成污染危害和影响社会公共利益（如食品安全和公共安全等）的项目；

（4）涉密或涉及国防安全的项目；

（5）曾列入省部级以上科技计划尚未通过验收的项目；

（6）2012年度通过形式审查未获奖或撤项的项目；

（7）同一完成人在同一年度作为前三名完成人申报2个及以上项目；

（8）项目完成人中有非中国公民的。

三、填报要求

1.推荐材料

《湖北省科学技术奖励推荐书》（以下简称推荐书）是省科技奖评审的主要依据，推荐材料包括纸质推荐书和电子推荐书，一般情况下评审以电子推荐书为主。推荐单位（推荐人）务必严格按照《2013年度湖北省科学技术奖励推荐工作手册》（附件1）要求认真填写，推荐书应当完整、真实、可靠，文字描述要准确客观。纸质推荐书应将主件和附件装订成册，并提交2套（含盖有红章的原件1套，复印件1套），原件中附件部分的专利证书、获奖证书、生产许可证等可只提供复印件，其余一律提供原件。

推荐项目（人选）汇总表一式3份（在推荐系统中直接打印）。

科普类项目还需附3套科普作品。

2.填报流程

推荐单位凭用户名和密码（附件1）登陆“湖北省科技奖励推荐系统”（电信网网址http:// 58.48.110.183，教育网网址http://202.114.204.150），可生成各个推荐项目的系统帐号和密码，按要求组织推荐。 

推荐项目的填报人登陆系统填写推荐书主件及上传附件（必须是原件的扫描图片）后，导出打印纸质推荐书，连同附件在推荐截止日之前提交给推荐单位（附件2）。

推荐单位审查并公示后，形成公示情况报告，在网上推荐后打印推荐项目汇总表并加盖公章，连同所推荐项目的纸质推荐书按要求一并提交给省奖励办。

若推荐项目名称与成果公布名称不一致时，推荐单位应在报送书面推荐书时予以补充说明;项目完成人本人不能签名的，应提交纸质书面说明;推荐单位对推荐项目的评审专家有回避要求的，应填写并提交“回避专家申请表”（见附件3），详细说明提请回避的理由。

3.推荐时间

2013年湖北省科学技术奖网络推荐截止日期为5月1日，推荐项目书面材料请于2013年5月3日以前报（寄）送省奖励办，逾期不予受理。

四、其他说明

1.省科技奖励推荐工作完成后，请各有关单位(个人)关注湖北省科技厅网站（www.hbstd.gov.cn），以便随时了解省科技奖励评审工作的进展情况。

2.为体现奖励工作的客观公正性和科学性，2013年省科技奖励评审工作仍采取网上初评和会议复评的方式，其中，复评全部采取异地电话答辩方式进行。

3.评审结束后，除获奖成果原件存档外，其它材料均按保密规定销毁，故请各申报单位和推荐部门事先做好本单位（部门）推荐材料的归档工作。

联 系 人：罗杉、陈汉梅

联系电话（传真）：027-87135669，87133971

通讯地址：湖北省武汉市武昌水果湖南苑村52号，430071

附件：

1.推荐指标数及系统登录信息（单独下发）

2.2013年度湖北省科学技术奖励推荐工作手册

3.回避专家申请表

2013年3月29日

